
командно-тактичка вежба „морава 2016”, највећа у историји војске србије, почела је  
23. маја и трајала је две недеље. одвијала се на готово целој територији земље и у њој су 
учествовали сви видиви и родови наше војске. била је то прилика да се током вишедневних
вежбовних активности провере оперативне и тактичке способности наших оружаних снага
да планирају и воде операције одговора на кризу у условима какви се могу очекивати у
реалној ситуацији. места дешавања комплексних здружених тактичких вежби биле су сталне
и привремене базе, вежбалишта и полигони, уз сталне покрете и поседања командних места
изван мирнодопских положаја. Наши новинари и фото-репортери забележили су многе од тих
активности, о чему говори и овај прилог.     

сви путеви „мораве”

специјалНи прилог 
број 146

Највећа комаНдНо-тактичка вежба војске србије



ДАН ПРВИ
„Морава 2016”

Уоквиру командно-тактичке вежбе „Морава 2016”,
команде и јединице Војске Србије изводиле су другог
дана задатке у покрету, на сталним и привременим
вежбалиштима, полигонима и аеродромима, уз посе-

дање командних места изван мирнодопских локација.
После вишечасовног ноћног марша до места одређе-

ног за постављање главног телекомуникационо-информаци-
оног центра за потребе команде вежбе „Морава 2016”,
везисти 4. батаљона Бригаде везе успели су да за веома
кратко време остваре добијени задатак – да успоставе
потребне сервисе и одрже непрекидност планиране кому-
никације руководства вежбе са јединицама и другим кори-

сницима ТКИ система. У скла-
ду са захтевима команде
вежбе и добијеним супозици-
јама, комуникација је успоста-
вљена у теренским условима, у
уређеним и неуређеним објек-
тима, са обе компоненте
система и стационарном и
покретном. 

Резултати рада Бригаде
су веома брзо видљиви,
потребно је само затражити
везу с неким од корисника
телекомуникационо-информа-
ционог система и ако се она не
оствари, нешто не штима.
Срећом, то се још није догоди-
ло, а људи који раде те посло-
ве обећавају да таквих прома-

Сигналом за узбуну у раним јутарњим сатима, 23. маја,
почела је, командно-тактичка вежба снага Војске
Србије за реаговање, под називом „Морава 2016”.
Томе је претходило наређење председника Републи-

ке и одобрење министра одбране.
У вежби су учествовале јединице од тактичког до

стратегијско-оперативног нивоа – били су обухваћени опе-
ративни капацитети копнене и ваздухопловне компоненте
наше војске, а учествовао је и одређени број лица из
резервног састава и јединице радне обавезе. Вежбом је
руководио заменик начелника Генералштаба Војске Срби-
је генерал-потпуковник Јовица Драганић.

Команде и јединице извршавале су задатке из прве и
треће мисије Војске Србије. Циљ је био да се извођењем
вежбовних активности у пракси провере организација,
доктринарна решења, начела употребе, тактике, технике
и процедуре команди и јединица Војске Србије. 

Како би услови у којима команде и јединице изврша-
вају задатке били што приближнији ратним, руководство
вежбе предузимало је низ мера које вежбајућим јединица-
ма знатно усложавају извођење задатака, а које су коман-
дири и команданти морали да решавају како би постигли
задате циљеве.

Логистичку подршку вежбајућим јединицама пружа-
ла је током свих дана Централна логистичка база.

Начелник Генералштаба генерал Љубиша Диковић
обишао је првог дана вежбовно командно места Генерал-
штаба у Јакову, а потом је са замеником начелника Гене-
ралштаба генерал-потпуковником Јовицом Драганићем
током наредних дана био чест, понекад и изненадни посе-
тилац, разним јединицама Војске Србије. ƒ
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шаја неће ни бити. У то је уверен и командант Бригаде везе
пуковник Љубиша Ђоловић.

– Најважнији задатак Бригаде везе јесте обезбеђење
непрекидности телекомуникационо-информатичког обезбе-
ђења за потребе Министарства одбране и Војске Србије,
односно њених јединица. То је задатак који ми реализујемо
и у редовним условима, с тим што су околности сада нешто
сложеније од оних у касарни. Људство је обучено, активно-
сти се реализују плански, а искуство које ће млади припад-
ници Бригаде стећи током вежбе заиста је драгоцено. Напо-
ри су, наравно, знатно већи него у касарнским условима, али
су људи мотивисани и спремни да реализују све постављене
задатке. Видљиво је то и после два премештања која смо
реализовали током ова два дана, умор се осећа, али се мере
безбедности на раду стриктно поштују. Све везе су успо-
стављене у предвиђеном року, наставља се повезивање
осталих јединица у телекомуникационо-информациони
систем, тако да очекујемо успешну реализацију задатака –
рекао је пуковник Ђоловић.

Док је у јединици врило као у кошници, стекао се ути-
сак да, ипак, свако зна свој посао. У пуној ратној опреми,
под шлемом и с оружјем, припадници Бригаде везе доврша-
вали су уређење инфраструктуре, подизали антене, маски-
рали теретна возила, у којима је најмодернија радио-релеј-
на, рачунарска и друга ТКИ опрема. Мада су на одредиште
стигли после непроспаване ноћи и док интензивни радови
још трају, заменик команданта батаљона мајор Славко Бур-
мазовић имао је времена за краћу изјаву:

– Ово је наше друго премештање од добијене узбуне.
Све иде према плану. Специфичност Бригаде везе и службе
телекомуникација јесте у томе да ми у сваком моменту мора-
мо да будемо спремни за реализацију свих захтева у обезбе-
ђењу телекомуникација. Ради остваривања тог задатка,
наше јединице стациониране су и у редовним условима
широм Србије, тако да за нас рад на терену није неуобича-
јен. Значај вежбе ипак је захтевао одређене припреме, које
су у нашем батаљону трајале неколико месеци, а обухватиле
су проверу возила, технике и уређаја потребних за успоста-

ву предвиђених комуникација и одржавање непрекидности
телекомуникационо-информатичког обезбеђења и увежба-
вање људства у коришћењу најмодерније технике, како
бисмо сваки задатак реализовали у што краћем времену –
каже мајор Бурмазовић и наставља – захваљујући томе успе-
ли смо на терену да на време изградимо потребну инфра-
структуру и успоставимо све предвиђене сервисе, како
заштићене, тако и незаштићене врсте комуникација, попут
интернета, рамка или класичне релејне, радио-релејне и
телефонске везе. Жична веза остаје најпоузданија и најот-
порнија на ометања, али свакако имамо обезбеђене и све
друге врсте веза. Сигурност информација које се преносе
обезбеђена је криптозаштитом, тако да су створени сви
услови за ефикасно и сигурно командовање вежбом.

Иако је тек две године у јединици, потпоручник Марко
Перковић, командир мешовитог вода везе, добро се сна-
шао у једном од најважнијих задатака у досадашњој профе-
сионалној каријери. Вежбе попут ове, наиме, не памте ни
много старији припадници Бригаде везе. Он каже да тај
задатка захтева од свих њих, а посебно од најмлађих старе-
шина, највише залагања и напора. Драгоцена су и искуства
која ће стећи током вежбе – доста је изазова јер се задаци
реализују у реалним условима. 

Током тог дана вежбе, на другом крају земље јединице
Копнене војске реализовале су гађања из личног и колек-
тивног наоружања, уз увежбавање тактичких радњи и
поступака. На Интервидовском полигону „Пасуљанске
ливаде” код Ћуприје, део јединица Треће бригаде Копнене
војске реализовао је тактичке вежбе са бојевим гађањима.

Припадници 98. и 204. ваздухопловне бригаде запосе-
ли су, ради стварања услова за пребазирање хеликоптер-
ских ескадрила, спортске аеродроме „Дивци” код Ваљева,
„Трстеник” и „Лесковац”.

На северу земље, у Првом центру за обуку у Сомбо-
ру и Команди за развој Банатске бригаде у Зрењанину запо-
чео је пријем лица из резервног састава, која ће наредних
дана проћи обуку и гађања из средстава оклопних једини-
ца. А у Сомбору је, после више година, ангажована и једи-
ница радне обавезе за пружање помоћи у прихвату лица из
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Трећег дана јединице Војске Србије изводиле су широм
земље гађања, логоровања, обуку и припремне актив-
ности за дејства. Јединице Прве бригаде Копнене вој-
ске изводиле су тактичка увежбавања у Бачкој Топо-

ли, Сомбору и Сенти, са тежиштем на оклопним јединица-
ма, док су јединице Речне флотиле на Тиси код Титела
решавале задатке блиске заштите пловних јединица и про-
тивминског претраживања реке.

Припадници Специјалне бригаде били су на стацио-
нарном логоровању у Делиблатској пешчари и на Јасено-
вим водама код Ниша. Циљ је био да се током тих активно-
сти провери оспособљеност команди за планирање и
командовање у операцијама и готовост и обученост снага
за хитно реаговање.

Јединице за подршку из састава 98. и 204. ваздухо-
пловне бригаде реализовале су обезбеђење алтернатив-
них аеродрома и спремне су за прихват хеликоптерских
јединица које учествују на вежби.

Одељења за интервенцију Команде за обуку логорују
на стрелишту „Кривул” код Зајечара.

ДАН 
ТРЕЋИ 

резервног састава. Резервни састав ангажован је и у неким
јединицама Копнене војске.

Ради провере способности за реализацију противазду-
хопловних дејстава, команда и јединице 250. ракетне бри-
гаде за ПВД започеле су припремне активности, а део једи-
ница бригаде запосео је ватрене положаје изван својих мир-
нодопских локација и превео средства ракетне технике у
највиши степен приправности за дејство.

Тог другог дана вежбе генерал Љубиша Диковић, са
члановима проширеног Колегијума, обишао је Први
ракетни дивизион 250. ракетне бригаде за ПВД у касар-
ни „Мајор Драгутин Гавриловић” у Зуцама, како би сте-
кли увид у размештај, ред, организацију рада и способ-
ности тог дивизиона. 

Током обиласка, генерал Диковић сагледао је обуче-
ност припадника јединице за превођење ракетне батерије
из борбеног у маршевски положај и рад ракетно-техничке
батерије на припреми ракета за борбену употребу.

За стање у Првом ракетном дивизиону начелник Гене-
ралштаба похвалио је све припаднике јединице и наградио
команданта потпуковника Јована Кузмановића. ƒ
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Почела је и обука резервног састава. На стрелишту
„Орешац” реализовано је гађање из пешадијског наору-
жања, а у Сомбору се изводила обука на борбеном возилу
пешадије БВП М80А.

Маршем и премештањем на резервне ватрене и
радарске положаје, јединице из састава 250. ракетне бри-
гаде за ПВД и 126. бригаде ВОЈИН заузеле су распоред

који им омогућава извршавање задатака везаних за осма-
трање ваздушног простора и успешну противваздухо-
пловну одбрану.

Део људства из састава 126. бригаде ВОЈИН налазио
се на мирнодопским локацијама, док су две јединице зау-
зеле резервне радарске положаје у пределима Фрушке
горе и Малог Чемерника. Заменик команданта 126. брига-
де ВОЈИН пуковник Драган Радовановић, у пратњи кон-
тролора мајора Драгана Трипуновића и Николе Танаскови-
ћа, обишао је јединицу капетана Малише Петковића. 

Јединица ВОЈИН из Ниша прво је извела марш у
дужини од 130 километара, распоредила људство и сред-
ства на резервном радарском положају на Малом Чемер-
нику, маскирала положаје и укључила се у осматрање
ваздушног простора Југоисточне Србије са нове локације.

– Била је то права прилика да јединица капетана
Малише Петковића провери своју способност да напусти
мирнодопску локацију и у задатом времену буде спремна
да се укључи у оперативни рад – рекао је пуковник Радова-
новић. – Нема сумње да су они на прави начин одговорили
свим задацима и зато им одајем признање, поготово, јер
су све планиране активности реализовали у сложеним
земљишним и временским околностима које владају на
високим надморским висинама.

Током трећег дана вежбе начелник Генералштаба Вој-
ске Србије генерал Љубиша Диковић и заменик начелника
Генералштаба генерал-потпуковник Јовица Драганић оби-
шли су, у одвојеним посетама, део јединица које учествују
на вежби, стекли увид у њихово функционисање и рад на
новим локацијама, и издали задатке за наредни период. ƒ
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Четврти дан командно-тактичке вежбе „Морава 2016” био
је и дан посета највишег државног врха. Најпре су пред-
седник Републике Србије Томислав Николић, уједно и
командант Војске Србије, и начелник Генералштаба Вој-

ске Србије генерал Љубиша Диковић обишли део команди и
јединица које учествују на вежби. На привремено поседнутом
аеродрому „Дивци” код Ваљева, председник Николић и гене-
рал Диковић обишли су припаднике летачког и техничког
састава 204. ваздухопловне бригаде, који су пребазирани са
матичног аеродрома „Батајница”.

Хеликоптерске јединице из састава 98. и 204. ваздухо-
пловне бригаде, које учествују на вежби, извеле су тог дана
прелет са мирнодопских локација на аеродроме „Дивци”,
„Трстеник” и „Лесковац”, на којима су претходних дана логи-
стичке јединице извршиле неопходне припреме за прихват
хеликоптера.

Током дана руководство вежбе обишао је и министар
одбране Зоран Ђорђевић. Руководилац вежбе генерал-потпу-
ковник Јовица Драганић и најодговорнији официри из састава
руководства информисали су министра о текућим активности-
ма на вежби и наредним планираним догађајима. Министар је
показао нарочито интересовање за функционисање логистич-
ке подршке на терену, и изјавио да је задовољан што се вежба
одвија по плану и без инцидената.

Раније тог дана, у Команди за развој Београдске бригаде у
Јакову, командант пуковник Мирослав Стефановић информи-

ДАН ЧЕТВРТИ
ПОСЕТЕ ВИСОКИХ ЗВАНИЦА
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сао је министра о вежбовним активностима Команде и
потчињених јединица, а потом су обишли јединице те
команде које реализују вежбовне активности у рејону
Бубањ Потока.

Након тих обилазака министар је посетио и касарну
„Васа Чарапић”.

Током четвртог дана вежбе „Морава 2016” команде и
јединице Војске Србије наставили су да решавају задатке
по сценарију вежбе на територији, унутрашњим пловним
путевима и у ваздушном простору.

Тенкови, борбена возила пешадије, самоходне хауби-
це 122 mm, противавионски топови 30/2 mm, минобацачи и
противоклопна лансирна оруђа ПОЛО М83 ангажовани су
током увежбавања и тактичких вежби Треће бригаде Коп-
нене војске на Интервидовском полигону „Пасуљанске
ливаде”.

На полигону „Боровац” код Бујановца јединице Четвр-
те бригаде Копнене војске увежбавали су борбу у урбаној
средини, уз употребу савремене опреме за живе симулаци-
је, док су механизоване јединице из те бригаде започеле
марш ка привременом полигону на Пештерској висоравни.

На Тиси код Титела понтонири Речне флотиле реали-
зовали су задатке на обезбеђењу скелског и десантног
места преласка реке, а бродови Флотиле изводили су про-
тивминска дејства.

Са резервних ватрених положаја широм земље, једи-
нице 250. ракетне бригаде осматрају ваздушни простор и
симулирају дејство по циљевима у ваздуху, спроводећи све
поступке као у реалној ситуацији, осим самог лансирања
ракете. На праћењу ситуације у ваздуху биле су ангажоване
и јединице 126. бригаде ВОЈИН.

Одељења за интервенцију Команде за обуку решавају
тактичке претпоставке у оквиру логоровања на стрелишту
„Кривул” код Зајечара.

На аутоматизованом тенковском стрелишту „Оре-
шац” обучавао се резервни састав Банатске бригаде на тен-
ковима T-72, док се у Бачкој бригади у Сомбору изводила
обука резервног састава на борбеном возилу пешадије БВП
М80А и борбеном оклопном возилу БОВ ПОЛО М83. ƒ



„Морава 2016”

Генералштаб Војске Србије прешао је са мирнодопске
локације у Београду на основно и резервно командно
место, одакле ће наредних дана реализовати све задат-
ке. А активности јединица Војске Србије и тог дана биле

су многобројне. На Интервидовском полигону „Пасуљанске
ливаде” припадници Треће бригаде Копнене војске и 
98. ваздухопловне бригаде увежбавали су се за извођење
тактичке вежбе с бојевим гађање „Лето 2016”. Наиме, деј-
ствима по циљевима на земљи, авиони и хеликоптери 98.
ваздухопловне бригаде пружали су подршку ојачаном меха-
низованом батаљону из састава Треће бригаде Копнене вој-
ске током извођења нападне операције. На северу земље
авиони МиГ-29 и МиГ-21 реализовали су ловачко-пресретач-
ка дејства и извиђање из ваздуха.

Тенковске и механизоване јединице Прве бригаде Коп-
нене војске увежбавале су се у Бачкој Тополи и Сенти, а у
Сомбору су пешадијске јединице извеле тактичку вежбу с
бојевим гађањем.

На маршу ка привременом полигону „Пештер” налази-
ле су се оклопне и механизоване јединице Четврте бригаде

Копнене војске, док је део јединица те бригаде са припадни-
цима Специјалне бригаде изводио тактичка увежбавања на
полигону „Боровац” код Бујановца. 

Такође, јединице Специјалне бригаде изводиле су у
Делиблатској пешчари, на полигону „Орешац”, и Јесенова-
ним водама код Ниша део својих планираних активности 
– извиђање објеката у борбеном распореду непријатеља,
борбу у урбаној средини и ослобађање талаца. Јединице
Речне флотиле припремале су се за артиљеријска гађања на
полигону „Тител”. На аутоматизованом тенковском стрели-
шту „Орешац” из тенкова Т72 гађали су резервисти Банат-
ске бригаде, док је у Сомбору резервни састав Бачке брига-
де имао обуку на борбеним возилима пешадије БВП М80А.

Обједињену слику ситуације у ваздушном простору
свим корисницима обезбеђивала је 126. бригада ВОЈИН, а
противваздухопловну одбрану територије – 250. ракетна
бригада за ПВД.

Хеликоптерске јединице наставиле су са летачким
активностима и увежбавањем посада.

ДАН ПЕТИ – НОВО КОМАНДНО
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Током дана, начелник Генералштаба генерал Љубиша
Диковић обишао је на Интервидовском полигону „Пасуљан-
ске ливаде” припаднике Треће бригаде Копнене војске и 98.
ваздухопловне бригаде, који учествују на вежби, а потом и
ужи састав Команде 98. бригаде на аеродрому „Лађевци”.

Пратећи увежбавања припадника Треће бригаде на
Интервидовском полигону „Пуљанске ливаде”, генерал
Диковиће рекао је:

– Данас сте извели вежбу механизовани батаљон у
нападу. Погледајте ову технику коју сте ви употребљавали
подржану са артиљеријом 122 mm, подржану из ваздушног

простора. Сила је то. Ови системи у рукама војника као
што сте ви гарантују безбедност нашој земљи. И срећна
је свака земља која има овакву војску као што сте ви. 

Неколико дана сте на вежбовним просторима. У раз-
личитим временским условима веома добро извршавали
задатке, како ме је информисао ваш командант генерал
Јелић, ја никада нисам сумњао у снагу и могућности Треће
бригаде, подржану на начин како је данас било. Видели
сте ефикасно дејство наших бомбардера, што враћа пове-
рење у моћ и снагу и ваздухопловства да подржи КоВ у
извршавању својих задатака. Изузетно ми је драго што
добро радите. ƒ

МЕСТО ГЕНЕРАЛШТАБА 
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Пре ма сце на ри ју, после сиг на ла за поче так вежбе,
изви ђач ка ави ја ци ја изви ђа ла је боји ште, одно сно пред -
њи крај непри ја те ља. Након тога, усле дио је налет
ловачко-бом бар дер ске ави ја ци је како би пру жи ли вазду -
хо плов ну подр шку сна га у напа ду, коју је пред ста вљао
оја ча ни меха ни зо ва ни бата љон. За њима су деј ство ва ла
про ти во клоп на лан сир на ору ђа ПОЛО М83 са шест раке -
та типа „маљут ка”. Након тога, усле ди ла је арти ље риј ска
при пре ма напа да са мино ба ца чи ма 120 mm и са бате ри -
јом само ход ном 122 мили ме та ра. Вре ме лета арти ље риј -
ских про јек ти ла са ватре ног поло жа ја, који се нала зио на
Вен цу, у рејон циља на Крчо ру била је 31 секун да, а уда -
ље ност од ватре ног поло жа ја до циља 9.800 мета ра.

Када је Коман да бата љо на доби ла инфор ма ци је од
орга на за изви ђа ње да су се на 2.400 m поја ви ли оклоп ни
циље ви, коман дант бата љо на одлу чио је да деј ству је по
њима на вели ким даљи на ма из тен ко ва М-84... Након
тога, деј ство ва ли су хели коп те ри, изво де ћи про ти во -

На Интер ви дов ском поли го ну „Пасу љан ске лива де”,
28. маја, при пад ни ци Тре ће бри га де Коп не не вој ске
изве ли су, уз подр шку 98. вазду хо плов не бри га де,
так тич ку вежбу с боје вим гађа њем под нази вом

„Лето 2016”.
Вежби су при су ство ва ли заме ник начел ни ка Гене рал -

шта ба Вој ске Срби је гене рал-пот пу ков ник Јови ца Дра га -
нић, коман дан ти Коп не не вој ске и Рат ног вазду хо плов ства
и про тив ва зду хо плов не одбра не гене рал-пот пу ков ник
Мило сав Симо вић и гене рал-мајор Ран ко Живак, начел ни -
ци Упра ве за оба ве штај но-изви ђач ке посло ве и Упра ве за
обу ку и док три ну Гене рал шта ба Вој ске Срби је бри гад ни
гене ра ли Или ја Тодо ров и Марин ко Павло вић.

Оја ча ни 37. меха ни зо ва ни бата љон из саста ва Тре ће
бри га де, којим коман ду је пот пу ков ник Гру ји ца Вуко вић,
изво дио је напад не опе ра ци је уз подр шку једи ни ца РВ и
ПВО, који су реа ли зо ва ле боје ва гађа ња земаљ ских циље -
ва. Има ги нар ног непри ја те ља пред ста вља ло је укуп но 220
циље ва. 

ДАН ШЕСТИ – ТАК ТИЧ КА ВЕЖБА С 

С
ни

м
ио

 Д
им

ит
ри

је
О

С
ТО

ЈИ
Ћ



11

клоп на деј ста ва на уоче ним циље ви ма.
Послед ња сце на била је сани тет ска ева ку -
а ци ја хели коп те ром Ми-8 јед ног повре ђе -
ног вој ни ка из пого ђе ног тран спор те ра. 

На кра ју, уче сни ци ма се обра тио заме -
ник начел ни ка Гене рал шта ба гене рал-пот -
пу ков ник Јови ца Дра га нић и чести тао им на
успе шно изве де ној вежби. Он је рекао да
су уче сни ци вежбе при ка за ли вој нич ку чвр -
сти ну, вешти ну, кори шће ње так ти ке, тех -
ни ке и про це ду ра.

– Циљ који је Коман да Коп не не вој ске
поста ви ла за ову вежбу данас, а укла па ју ћи
је у вежбу „Мора ва 2016”, оства рен је у
пот пу но сти. И нас и вас оче ку ју нови зада -
ци, нова дина ми ка и нови тем по анга жо ва -
ња на вежби „Мора ва 2016”. Још јед ном
похва љу јем зала га ње, зна ње, вешти ну,
руко во ђе ње и коман до ва ње на овој так тич -

БОЈЕ ВИМ ГАЂА ЊЕМ „ЛЕТО 2016” 

Снимио Димитрије ОСТОЈИЋ

Снимио Димитрије ОСТОЈИЋ
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кој вежби. Сте че на иску ства пре то чи те већ сутра у сле де ћа
обу ча ва ња и оспо со бља ва ња – иста као је гене рал Дра га нић.

Сво је задо вољ ство изве де ном вежбом изра зио је и
коман дант Коп не не вој ске гене рал-пот пу ков ник Мило -
сав Симо вић, оце нив ши је као врло добру, реа ли зо ва ну
вео ма ква ли тет но, у којој су њени уче сни ци пока за ли да
Вој ска Срби је има струч ну, оспо со бље ну и бор бе но
спрем ну вој ску.

Ни бри гад ни гене рал Миле Јелић, коман дант Тре ће
бри га де Коп не не вој ске није крио задо вољ ство оним што је
при ка за но на „Пасу љан ским лива да ма”, тим пре што су пла -
ни ра ње и при пре ме за ту актив ност тра ја ле јако крат ко, са
свим прет ход ним так тич ним вежба ма с боје вим гађа њем,
што се рет ко када изво ди, али је, пре ма њего вим речи ма
пока за ло да је ста ре шин ски кадар при пре мље н и уве жбан
за пла ни ра ње опе ра ци ја, а про фе си о нал ни вој ни ци обу че ни
за изво ђе не бор бе них деј ста ва. Он је иста као да су ста ре -
ши не биле моти ви са не, пожр тво ва не, упу ће не јед на на дру -
ге и на вој ни ке, а и вој ни ци на њих, па ни врло добар резул -
тат вежбе није изо стао.  

Тог шестог дана вежбе коман де и једи ни це Вој ске
Срби је реша ва ле су број не задат ке и у дру гим кра је ви ма
земље.

На поли го ну „Боро вац” код Буја нов ца при пад ни ци
Четвр те бри га де Коп не не вој ске и Спе ци јал не бри га де
уве жба ва ли су бор бу у урба ној сре ди ни уз упо тре бу опре -
ме за живе симу ла ци је. У фоку су једи ни ца Реч не фло ти ле
били су мане вар бро до ва и при пре ме за гађа ња из брод -
ског нао ру жа ња.

Ави о ни, хели коп те ри, ракет не и радар ске једи ни це
анга жо ва ни су на здру же ном так тич ком уве жба ва њу РВ и
ПВО. При пад ни ци 252. ловач ко-бом бар дер ске ави ја циј -
ске еска дри ле фик тив но су деј ство ва ли ави о ни ма „супер -
га леб Г4” по радар ским и ракет ним поло жа ји ма и аеро дро -
ми ма бази ра ња, док су ави о ни МиГ-29 и МиГ-21 из 101.
ловач ко-ави ја циј ске еска дри ле изво ди ли ловач ко-пре сре -
тач ка деј ства.

На циље ве у вазду ху ловач ку ави ја ци ју наво ди ли су
при пад ни ци 126. бри га де ВОЈИН, који су као и прет ход -
них дана са поло жа ја изван мир но доп ских лока ци ја осма -
тра ли вазду шни про стор и обје ди ње ну сли ку ситу а ци је у
вазду ху доста вља ли свим кори сни ци ма. Једи ни це 250.
ракет не бри га де нао ру жа не ракет ним систе ми ма „куб” и
„нева” фик тив но су деј ство ва ле по вазду хо пло ви ма који
симу ли ра ју налет непри ја тељ ске ави ја ци је.

Оде ље ња за интер вен ци ју Коман де за обу ку изво ди -
ло је уве жба ва ња у окви ру лого ро ва ња на поли го ну „Кри -
вул” код Заје ча ра. ƒ

ТЕХ НИ КА НА  „ПАСУ ЉАН СКИМ ЛИВА ДА МА”
На так тич кој вежби с боје вим гађа њем „Лето 2016”,

која се одви ја ла на поли го ну „Пасу љан ске лива де”, од
сред ста ва тех ни ке могли су се виде ти: тен ко ви М-84,
бор бе на вози ла пеша ди је М-80А, про ти во клоп на лан сир -
на ору ђа ПОЛО М83, само ход не хау би це 2С1 „гво зди -
ка”, мино ба ца чи 120 mm М75, оклоп ни изви ђач ки ауто -
мо би ла БРДМ-2, Нај а трак тив ни ја деј ства по циље ви ма
на земљи оба ви ла је 241. ловач ко-бом бар дер ска ави ја -
циј ска еска дри ла „Тигро ви”. Два „орла” била су нао ру жа -
на са по чети ри шесна е сто цев на саћа ста лан се ра Л-57-
16 нево ђе них ракет них зрна БР-1/2, кали бра 57 mm, док
су два ави о на истог типа има ли под ве ше не фуга сне бом -
бе ФАБ-100М80. Први пут од бор бе них деј ста ва 1999.
годи не „орло ви” су изве ли тако зва на „тепих” бом бар до -
ва ња, уз упо тре бу чак девет попу лар них „фабов ки”.
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Уоквиру реализације вежбе „Морава 2016”, седмог
дана на полигону „Боровац”, недалеко од Бујановца,
изведена је двострана тактичка вежба дела јединица
Четврте бригаде Копнене војске и Специјалне брига-

де на тему „Борба у урбаној средини”.
Вежби, чији је циљ провера способности команди за

планирање и командовање у операцијама, као и провера
готовости и обучености снага за реаговање, присуствова-
ли су начелник Генералштаба Војске Србије генерал Љуби-
ша Диковић и државни секретар у Министарству одбране
Ненад Нерић, са сарадницима, чланови Колегијума мини-
стра одбране и начелника Генералштаба, команданти опе-
ративних састава Војске Србије и представници локалне
самоуправе.

Честитајући на успешно изведеној вежби постројеним
учесницима, генерал Диковић истакао је да наша војска има
оспособљене снаге за противтерористичку борбу.

– Ви решавате задатке опасности број једна. Данас,
када говоримо о опасностима по безбедност људи, на првом
месту је тероризам, чак и испред акцидената и природних

катастрофа, које могу нанети озбиљну штету и угрозити
здравље и животе људи. Против тероризма, који има одре-
ђене циљеве, као што су наношење великих удара, првен-
ствено, цивилима и недужнима ради остваривања својих
циљева, морате имати спремне снаге да се тој опасности
„број један” у свету и супротставите. Како сте ви радили, ја
ценим да наша војска има оспособљене снаге за противте-
рористичку борбу. Честитам вам на приказаној вежби. Иде-
мо даље у вежбовне активности, а ово је само један сегмент.
Водите рачуна о сопственој безбедности и да искористимо
ово време да се још више у војничком, занатском смислу
оспособимо, и да ми сами будемо сигурни да смо способни
да реализујемо било који задатак. Кад смо ми сигурни, онда
нема сумње да ће и грађани Србије бити сигурни у способ-
ност наше војске – нагласио је генерал Диковић додајући да
по својој уставној улози, Војска Србије садејствује са снага-
ма МУП-а у противтерористичкој борби.

Према речима команданта Четврте бригаде бригад-
ног генерала Зорана Лубуре, реч је о показној двостра-
ној тактичкој вежби нивоа чете, уз коришћење опреме

ДАН СЕДМИ
ПОЛИГОН  „БОРОВАЦ”



за симулацију погодака „МILES”, а њен садржај значајан
је и актуелан због експанзије тероризма у региону и у
свету, близине мигрантских рута, садејства јединица
Копнене војске на спречавању терористичких активно-
сти и подршке цивилним властима на супротстављању
невојним изазовима, ризицима и претњама.

На увежбавању, којим је руководио начелник шта-
ба Четврте бригаде пуковник Слађан Стаменковић, уз
савремени интегрисани систем „MILES”, коришћени су и
беспилотна летелица „орбитер”, војнополицијска бор-
бена возила, минобацачи, противоклопни ракетни
системи „фагот”, а и друго наоружање које имају пеша-
дијске и специјалне јединице.

У току активности, генерал Диковић и државни
секретар Нерић обишли су, са сарадницима и чланови-
ма Колегијума министра одбране и начелника Генерал-
штаба, и Центар за симулације на бази „Југ”, у коме је
изведен део обуке учесника вежбе „Морава 2016”.

И тог седмог дана настављене су интензивне актив-
ности команди и јединица Војске Србије на вежби „Мора-
ва 2016”.

На основном командом месту Генералштаба Војске
Србије боравио је током вечери заменик начелника
Генералштаба генерал-потпуковник Јовица Драганић,
који је изразио задовољство организацијом рада на
командном месту и дао смернице за реализацију актив-
ности у наредном периоду.

Припадници Четврте бригаде, осим извођења
вежбе на полигону „Боровац”, на другом крају земље
увежбавали су и извођење противпобуњеничке опера-
ције на привременом полигону „Пештер”. Са тактичким
увежбавањима на полигонима и вежбалиштима настави-
ле су и јединице Прве и Треће бригаде Копнене војске,
Специјална бригада и Речна флотила.

Јединице РВ и ПВО решавале су задатке у оквиру
здруженог тактичког увежбавања, а у Комадни за обуку
настављена је обука резервног састава. ƒ
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ДАН ОСМИ

Начел ник Гене рал шта ба Вој ске Срби је гене рал Љуби -
ша Дико вић оби шао је осмог дана вежбе резер вни
састав Бач ке бри га де, који се, у окви ру команд но-так -
тич ке вежбе „Мора ва 2016”, обу ча вао у касар ни

„Аеро дром” у Сом бо ру.
У окви ру дана шње обу ке, резер ви сти су изве ли при -

прем но гађа ње руч ном одбрам бе ном бом бом М75, реа ли -
зо ва ли обу ку у вожњи бор бе ног вози ла пеша ди је БВП
М80А, при пре ми за марш и бор бу и позна ва њу нао ру жа ња
и опре ме.

Са каквом посве ће но шћу и дисци пли ном тре ба при -
сту па ти обу ци и уве жба ва њи ма, резер ви сти ма је при мер
дао гене рал Дико вић тако што је извео пока зно гађа ње
руч ном одбрам бе ном бом бом М75 и зајед но с њима уче -
ство вао у обу ци на бор бе ном вози лу пеша ди је БВП М80.

За постиг ну те резул та те у обу ци, начел ник Гене рал -
шта ба уна пре дио је у виши чин више лица из резер вног
саста ва Бач ке бри га де. 

Истог дана, у окви ру вежбе „Мора ва 2016”, заме ник
начел ник Гене рал шта ба Вој ске Срби је гене рал-пот пу ков -
ник Јови ца Дра га нић оби шао је једи ни ца које кон тро ли шу
елек тро маг нет ски спек тар и пру жа ју елек трон ску подр шку
вежба ју ћим једи ни ца ма. О реа ли за ци ји актив но сти у једи -
ни ци, која задат ке у миру и рату извр ша ва непре кид но
током целе годи не, рефе ри сао је коман дант пуков ник
Зоран Нена до вић.

На мар шу ка поли го ну „Петло во боји ште” код Пиро та
биле су оклоп не, меха ни зо ва не и арти ље риј ске једи ни це
Тре ће бри га де Коп не не вој ске, док су арти љер ци Мешо ви -
те арти ље риј ске бри га де мар ше ва ле пре ма при вре ме ном
поли го ну „Пештер”, где су се већ неко ли ко дана уве жба ва -
ли при пад ни ци Четвр те бри га де Коп не не вој ске.

Део уве жба ва ња која су изво ди ли при пад ни ци Спе ци -
јал не бри га де у Дели блат ској пешча ри, на поли го ну „Оре -
шац” и Јасе но вим вода ма код Ниша, јесте уни ште ње теро -
ри ста у рурал ној сре ди ни и изви ђа ње обје ка та у бор бе ном
рас по ре ду непри ја те ља.

При пад ни ци РВ и ПВО наста ви ли су са реа ли за ци јом
зада та ка у окви ру здру же ног так тич ког уве жба ва ња, а при -
пад ни ци Реч не фло ти ле изве ли су на поли го ну „Тител”
испит на гађа ња из брод ског нао ру жа ња.

У ширем рејо ну Дели блат ске пешча ре, једи ни це Гар -
де Вој ске Срби је реа ли зо ва ле су покрет но лого ро ва ње.
Ста ци о нар ни део изве ден је на поли го ну „Песко ви”, где су
оба вље на при прем на једи нач на бој ева гађа ња, док је у
„Пешча ри” реа ли зо ван покрет ни део и изве де но так тич ко
уве жба ва ње за колек тив не задат ке.
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– Овде се једи ни це уве жба ва ју за живот и рад у терен -
ским усло ви ма, за узбу њи ва ње, кре та ње по непо зна том
земљи шту, изво ђе ње одбра не и напа да и обез бе ђе ње
команд ног места, док је кру на обу ке так тич ка вежба са бој -
евим гађа њем у рејо ну Деси ћи и „Песко ви” – каже коман -
дир гар диј ског бата љо на, мајор Мар ко Мар ја но вић.

Поруч ник Горан Нова ко вић, из Бата љо на вој не
поли ци је Гар де за обез бе ђе ње обје ка та, каже да је
основ ни зада так те једи ни це пре дола ска на лого ро ва ње
био да извр ши пре трес и обез бе ђе ње рејо на раз ме шта -
ја једи ни ца. 

Подр шку једи ни ца ма Гар де пру жао је мешо ви ти логи -
стич ки бата љон. Пре пола ска с „Песко ва”, ода кле је коло -
на вој них мотор них вози ла сти гла у рејон „Пешча ре”,
кувар ско оде ље ње при ста ви ло је пасуљ, који је прак тич но
при пре ман у покре ту.

– При пре ма је сада у завр шној фази и наши при пад -
ни ци уско ро ће има ти топао оброк – каже капе тан Милој -
ко Нико лић, коман дир мешо ви тог логи стич ког вода, и
дода је да је једи ни ца опре мље на рат ном кувар ском тех ни -
ком и оспо со бље на да при пре ма хра ну у свим мете о ро ло -
шким усло ви ма и на сва ком месту. ƒ
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Деветог дана, на привременом артиљеријском полиго-
ну „Тител” изведена је тактичка вежба са бојним гађа-
њем под називом „Плави делфин 2016”. У њеној реа-
лизацији учествовали су припадници Речне флотиле.

Тактичку вежбу са бојним гађањем, којом је руководио
капетан бојног брода Венко Механџиски, начелник штаба
Речне флотиле, са палубе командног брода „Козара” пра-
тили су министар одбране Зоран Ђорђевић, начелник Гене-
ралштаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић, коман-
дант Копнене војске генерал-потпуковник Милосав Симо-
вић и део старешине из руководства комадно-тактичке
вежбе „Морава 2016”.

Проигравајући секвенцу заштите унутрашњег плов-
ног пута и подршке дејствима сопствене пешадије здру-
женим противбродским артиљеријским и митраљеским
дејствима, нишанџије на бродским противавионским топо-
вима извели су гађања циљева на води, уз обалу, и на коп-
ну, уз истовремено ангажовање групе бродова, што изи-
скује врхунску обученост целокупне посаде брода. Вештим
маневром и отварањем прецизне, усклађене и готово ура-
ганске топовске ватре из прамчаних и крмених топова реч-
них миноловаца, патролних чамаца и бацача граната са
јуришно десантних чамаца из састава 1. и 2. речног одре-
да, неутралисан је непријатељ и приступило се његовом
гоњењу.

Према разрађеном сценарију, осмотрен је и дојављен
пад рањеног члана бродске посаде. Њега су спасили рони-
оци 93. ронилачке чете, ангажовани током вежбе и на
извиђању пловног пута и остваривању контакта са непри-
јатељем. У гуменом чамцу марке ”Zodi ac”, снабдевеним
моћним тридесеткиловатним ванбродским мотором, гото-
во лебдећи изнад поприлично узбуркане површине Тисе,
пришли су рањенику и извукли га из речних таласа. 
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„Морава 2016”
Оцену те вежбе дао је бригадни генерал Маринко

Павловић, начелник Управе за обуку и доктрину Генерал-
штаба Војске Србије. Он је истакао:

– Данашњом вежбом приказани су подршка Копнене
војске и извођење нападне операције у склопу унутрашњих
пловних путева. Тактички рад свих бродова и посада у
саставу Речне флотиле био је врло добар. Као лице из руко-
водства вежбе „Морава 2016”, у потпуности сам задовољан
виђеним и с поносом истичем да је целокупна вежба изве-
дена врло добро.

Након успешно изведених гађања и кратког преда-
ха, следио је наставак вежбовних активности пребазира-
њем бродова из рејона Титела, четрдесетак километара
реком Тисом, до полигона „Тараш”. Током пловидбе прои-
граване су бројне борбене секвенце. 

Деветог дана вежбе „Морава 2016” начелник Генерал-
штаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић обишао је у
рејону Делиблатске пешчаре припаднике Специјалне бри-

гаде, који су изводили садржаје тактичке обуке, и део једи-
ница Гарде на покретном логоровању.

О реализацији активности у својим јединицама
начелникa Генералштаба информисали су командант
Специјалне бригаде бригадни генерал Зоран Величко-
вић и командант логорске просторије на којој је разме-
штен део јединица Гарде мајор Марко Марјановић. Гене-
рал Диковић стекао је тако непосредан увид у реализа-
цију тактичке обуке тих јединица и истакао значај обуке
у теренским условима. 

И остале команде и јединице Војске Србије наставиле
су да решавају задатке по сценарију вежбе „Морава 2016”.
На полигону „Пештер” припадници Четврте бригаде Коп-
нене војске, Мешовите артиљеријске бригаде и Специјалне
бригаде изводили су тактичке радње и поступке за реали-
зацију вежбе „Извођење нападне операције”, уз ваздухо-

пловну подршку авио-
на „орао” и „галеб” и
хеликоптера Ми-8 и
„гама” из ваздухоплов-
них бригада РВ и ПВО.

Јединице Треће
бригаде наставиле су
марш према полигону
„Петлово бојиште”
код Пирота.

Са тактичким
увежбавањима на
полигонима и вежба-
лиштима наставиле су
и јединице Прве бри-
гаде Копнене војске,
као и одељења за
интервенцију Команде
за обуку, која су била
на логоровању код
Зајечара. Резервни
састав Бачке бригаде
припремао се за изво-
ђење гађања из бор-
беног возила пешади-
је БВП М80А на стре-
лишту „Орешац”. ƒ

АНГАЖОВАНЕ СНАГЕ И СРЕДСТВА
На вежби „Плави делфин 2016” учествовало је око

250 официра, подофицира и војника из састава Команде,
1. и 2. речног одреда и 1. понтонирског батаљона. Анга-
жован је и већи број пловила, међу којима брод посебне
намене „Козара”, речна станица за размагнетисање бро-
дова „Шабац”, речни миноловци, десантно-јуришни чам-
ци, речни патролни чамци, речни пловни пристан, као и
две скеле носивости 60 и 40 тона, два амфибијска тран-
спортера и алуминијумски чамци.

НА ОБУЦИ И РЕЗЕРВИСТИ ПОНТОНИРЦИ
На Дунаву код Бегеча изведена је и обука резервног

састава 2. понтонирског батаљона. Реализоване су теме
специјалистичке обуке понтонирских специјалности,
послужилаца понтона, ванбродских мотора и возача-
послужилаца. Резервисти су војни рок служили у понто-
нирским јединицама, а први пут су били на таквом виду
обуке и војне вежбе.



На Аутоматизованом тенковском стрелишту „Оре-
шац”, тог десетог дана вежбе било је веома живо.
Осим припадника Специјалне бригаде и кадета Војне
академије, на стрелишту су били и резервни припад-

ници механизованог батаљона Бачке бригаде, који су реа-
лизовали комбиновано гађање циљева из борбеног возила
пешадије БВП М-80.

После седмодневне интензивне обуке у Сомбору, једна
чета тог батаљона извела је веома успешно гађање из спрег-
нутог митраљеза и топа 20 милиметара. Оцењујући постиг-
нуте резултате, заменик команданта Команде за обуку бри-
гадни генерал Јелесије Радивојевић истакао је велики значај
вежбе и гађања не само за професионалне припаднике Вој-
ске Србије, већ и за припаднике резервних јединица који
веома дуго нису реализовали сличну активност.

– После ових неколико дана које су резервисти прове-
ли у касарнама, на реализацији интензивне обуке, можемо
рећи да смо у Команди за обуку задовољни њиховим зала-
гањем. Иако су сви својевремено одслужили војни рок,
прошло је доста времена од кад су носили униформу. И
поред тога били су веома успешни у гађању из личног ауто-
матског наоружања, подсетили су се на гађање из тром-
блона, минобацача и фагота... Овде, на стрелишту „Оре-
шац” нишанџије, односно оператори на БВП, реализовали
су одељенско гађање, док је укрцни део БВП био у возилу.
Успели смо да за само годину дана од формирања тих
резервних састава реализујемо овако значајну активност и
проверимо њихову обученост у гађању – најсложенијем

делу обуке. Команда за обуку, иначе, на вежби „Морава
2016” учествује са снагама за реаговање, резервом и
делом јединица декларисаних за трећу мисију Војске Срби-
је – рекао је генерал Радивојевић.

Непосредно пред гађање војници механизованог
батаљона Бачке бригаде обновили су садржаје неопходне
за успешно гађање, а затим су још једном упозорени да
максимално поштују мере безбедности. Командант меха-
низованог батаљона Бачке бригаде мајор Дејан Столић
рекао је да су резервисти механизоване чете, који су реа-
лизовали одељенско бојево гађање, доказали како су током
краткотрајне интензивне обуке оспособљени за извршава-
ње и тако сложеног задатка какво је комбиновано гађање
на „редном броју 2”. 

– Од почетка вежбе импресио-
нирало нас је залагање свих при-
падника батаљона и њихова моти-
висаност за реализацију и најсло-
женијих радњи. Ништа им није
било тешко, врло брзо су се присе-
тили свих тактичких радњи специ-
фичних за најважније специјално-
сти, попут нишанџија и возача БВП.
Гађање из пиштоља реализовано је
за врло добру оцену, а сличан успех
постигнут је и током реализације
других војничких активности, попут
маскирања, стројеве обуке и так-
тичких радњи појединца, групе и
тима – рекао је мајор Столић.

На Дунаву код Бегеча у току је
била обука резервног састава Дру-
гог понтонирског батаљона Речне
флотиле, којом је руководио коман-
дир понтонирске чете капетан

ДАН ДЕСЕТИ  
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Марко Радојчић. Том приликом, реализоване су теме инди-
видуалне и колективне специјалистичке обуке понтонир-
ских специјалности – послужилаца понтона, ванбродских
мотора и возача послужилаца. 

Иако су сви војници из резервног састава одслужили
војни рок у понтонирским јединицама, први пут су били на
таквом виду обуке и војне вежбе.

– Припадници резервног састава су млађе старосне
доби, имају веома добро предзнање стечено приликом
одслужења војног рока и изузетно су мотивисани за рад.
То се види и по томе како, готово рутински, на средини
реке расклапају скелу носивости 80 тона на две, и обрну-
то. Наша понтонирска јединица у потпуности може да
рачуна на своје резервисте – каже капетан Радојчић.

Током десетог дана вежбе начелник Генералштаба
Војске Србије генерал Љубиша Диковић присуствовао је
вежби коју су на привременом полигону „Пештер” извеле
јединице Четврте бригаде и Друге бригаде Копнене вој-
ске, Специјалне и Мешовите артиљеријске бригаде, уз
ваздухопловну подршку 98. и 204. ваздухопловне бригаде.

Током нападне операције дејствовали су тенкови
М-84, самоходне хаубице 122 милиметра, борбена возила
пешадије БВП М80 и минобацачи... Фиктивно су дејство-
вали авиони „орао” и „супергалеб Г-4” и хеликоптери
„гама”. Изведен је десант припадника Специјалне бригаде
из хеликоптера Ми-8, а у зони операција патролирали су
авиони МиГ-29.

Генерал Диковић одао је признање војницима и ста-
решинама за успешно изведену вежбу и за одличне резул-
тате наградио два официра и два војника из 46. тенков-
ског батаљона Четврте бригаде Копнене војске.

Истога дана, инжињерци Друге бригаде Копнене вој-
ске, решавајући задатке из треће мисије Војске Србије у
оквиру вежбе „Морава 2016”, ангажовани су на поправци
три и по километра пута у селу Мишевићи код Нове Варо-
ши, док су јединице Специјалне и Прве бригаде као и
претходних дана изводиле тактичка увежбавања ван мир-
нодопских локација.

Јединице Гарде на покретном логоровању у Делиблат-
ској пешчари увежбавају извођење одбране и напада и
обезбеђење командног места претпостављене команде.

Припадници Првог складишног батаљона Централне
логистичке базе формирали су код Краљева пољско скла-
диште убојних средстава, одакле су били у могућности да
снабдевају вежбајуће јединице артиљеријском муницијом
за подршку и противтенковским минама.

Резервисти Бачке бригаде извели су гађања из спрег-
нутог митраљеза и топа 20 милиметара из борбеног вози-
ла пешадије БВП М80, док је на Дунаву код Бегеча била у
току обука резервног састава Другог понтонирског бата-
љона Речне флотиле – послужилаца понтона, ванбродских
мотора и возача послужилаца. ƒ



ДАН ЈЕДАНАЕСТИ
ВЕЖБА НА ПЕШТЕРУ
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Председник Републике Србије Томислав Николић,
министар одбране Зоран Ђорђевић и начелник Гене-
ралштаба Војске Србије генерал Љубиша Диковић,
са члановима Колегијума, присуствовали су двостра-

ној тактичкој вежби са темом „Извођење нападне опера-
ције”, која је једанаестог дана вежбе реализована на при-
временом полигону „Пештер”.

У извођењу вежбе, чији је циљ био провера способно-
сти команди за планирање и командовање у операцијама и
провера обучености снага за брзо реаговање, учествовали
су припадници Четврте бригаде Копнене војске и део
састава Друге бригаде, Мешовите артиљеријске бригаде,
Специјалне бригаде, 98. и 204. ваздухопловне бригаде.

Оцењујући вежбу успешно изведеном, председник
Николић истакао је да су већ скоро двадесет дана целоку-
пан Генералштаб и све команде на терену, што значи да је
војска спремна да ради редовно, припремајући се за све
три своје мисије.

– Ви сте данас видели једну веома занимљиву вежбу
која је показала како у садејству, више родова војске могу
да се одбране, у овом случају, од терористичке групе –
нагласио је председник Николић, подсећајући да припад-
ници војске увежбавају и сценарија помоћи становништву
у случају елементарних непогода и природних катастрофа,
а такве вежбе, како је нагласио, прилика су да се научено
провери на терену.

Обраћајући се постројеним учесницима вежбе, пред-
седник Николић поручио је да је као човек и грађанин
Србије поносан на оно што су данас припадници Војске
Србије извели, јер су здружено и под јединственом коман-
дом, апсолутно без грешке обавили задатак који није био
нимало лак. 

– Имам много поверења у нашу војску, а мислим да
би ова вежба, снимљена и приказивана, грађанима Србије
унела много више сигурности и осећај да смо потпуно без-
бедни са вама – нагласио је врховни командант Војске
Србије, оценивши вежбу као „врло добру”.

Према речима генерала Диковића, у претходнима
данима, током извођења вежбе „Морава 2016”, јединице
Војске Србије показале су завидну оспособљеност за извр-
шавање задатака.
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Истог дана, на полигону „Пештер” одржaна је и сед-
ница Колегијума министра одбране, а широм Србије
команде и јединице наставиле су са тактичким увежбава-
њима у оквиру вежбе „Морава 2016”.

Припадници Речне флотиле реализовали су на поли-
гону „Тараш” на Тиси други део вежбе „Плави делфин
2016”. У цик зоре, на преласку ноћи у дан, 1. понтонирски
батаљон, ангажујући амфибијске транспортере и алумини-

јумске чамце, уз ватрену подршку бродске артиљерије,
десантирао је, у првом таласу, пешадијске јединице на
леву обалу реке. Након борби за мостобран и успоставља-
ња десантне основице, уследили су други и трећи десант-
ни талас, уз очекивање налета и дејства непријатељеве
авијације. 

У другом делу вежбе, нишанџије на противавионским
двадесетмилиметарским прамчаним и крменим топовима

СЦЕ НА РИО
Дво стра на так тич ка вежба „Изво ђе ње напад не опе -

ра ци је” поче ла је ави ја циј ским изви ђа њем непри ја те ља.
По наи ла ску на бор бе но оси гу ра ње непри ја те ља, изви ђач -
ке патро ле раз ме ни ле су ватру са њим, оби шле бор бе но
оси гу ра ње и изве сти ле коман дан та бор бе не гру пе 4 (БГ-4).
Пеша диј ска и меха ни зо ва на чета без вода, са тен ков ским
водом, раз ви ле су се и посе ле лини ју бло ка де.

У скло пу вазду хо плов не ватре не подр шке напа да,
ави ја ци ја је деј ство ва ла по сна га ма непри ја те ља. Коман -
дант БГ-4 тра жио је ватре ну подр шку (арти ље риј ску при -
пре му напа да) и наре дио чета ма прве лини је да кре ну у
напад са лини је бло ка де. Чете прве лини је изве ле су напад,
а потом је коман дант БГ-4 тра жио ватре ну подр шку (арти -
ље риј ска подр шка уво ђе ња резер ве) и увео у напад тен -
ков ску чету без вода са меха ни зо ва ним водом (резер ву).
Затим је коман дир мото ри зо ва ног логи стич ког вода анга -
жо вао сани тет ска мотор на вози ла ради ева ку а ци је повре -
ђе них. На кра ју вежбе, спу шта њем падо бран ског десан та,
затво ре ни су прав ци извла че ња непри ја те ља.
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извели су са речних миноловаца, патролних и десантно-
јуришних чамаца контролно-тренажна и ваздушно-испит-
на гађања са воде на циљеве у ваздушном простору. Таква
гађања изискују врхунску обученост нишанџија, који
топовску ватру отварају по уласку циља – теглеће мете
коју брзином од 400 километара на час вуче авион „супер-
галеб” на висини од 500 метара – у сектор дејства и то
прво прамчаним по боку, а потом и крменим бродским. 

Подршку Речној флотили у реализовању гађања пру-
жила је Команда 204. ваздухопловне бригаде.

– Организовање овако комплексне вежбе сложен је и
захтеван посао. Како у Речној флотили редовно вршимо
уважбавања, јединице се у кратком времену припреме и
за најсложеније активности, било да је реч, на пример, о
бродским артиљеријским, митраљеским, или бродским
подводним дејствима – истакао је командант јединице
капетан бојног брода Андрија Андрић.

За све то време на вежби „Морава 2016” јединице
126. бригаде ВОЈИН непрекидно су пратиле ситуацију у
ваздушном простору и наводиле авијацију, а ракетне једи-
нице фиктивно су дејствовале по ваздухопловима након
уласка у зону дејства.

У оквиру треће мисије Војске Србије инжињеријске
јединице Друге бригаде Копнене војске поправљале су
путеве у селу Мишевићи код Нове Вароши. 

Са тактичким увежбавањима ван мирнодопских лока-
ција наставиле су и јединице Прве и Треће бригаде Копне-
не војске, Специјалне бригаде и Гарде, као и одељења за
интервенцију Команде за обуку. ƒ

Снимио Димитрије ОСТОЈИЋ



ДАН 
ДВАНАЕСТИ
Дванаестог дана од почетка командно-тактичке вежбе

„Морава 2016”, на полигону „Пескови” код Великог
Градишта изведена је вежба одељења за интервен-
цију Команде за обуку са бојевим гађањем, која је и

својеврсно такмичење одељења посебне намене јединица
тог састава.

Вежби су присуствовали заменик начелника Генерал-
штаба Војске Србије генерал-потпуковник Јовица Драга-
нић и начелник Управе за обуку и доктрину бригадни гене-
рал Маринко Павловић.

Том приликом проверена је тактичка и ватрена обуче-
ност одељења за интервенцију ка издвојеном објекту. Деј-
ствовано је из аутоматске пушке,
митраљеза, снајперске пушке и руч-
ног ракетног бацача, а учесници су
пре реализације гађања маршевали
и савладали тактичку стазу, коју чине
ватрена стаза и девет препрека.

Генерал Павловић, који је, као
официр за планирање вежбе „Мора-
ва 2016”, имао задатак да оцени
данашњу активност, рекао је да је то
била добра прилика да се сагледа
колико су одељења способна да
изврше наменски задатак.

– Сходно том циљу, конципиран
је и полигон, који представља насе-
љено место где одељења за интер-
венцију изводе гађања, где се цени
успех ватре и тактички рад. Успех

ватре је одличан, а тактички рад врло добар, што значи да
ће оцена тактичке вежбе бити врло добра – каже начелник
Управе за обуку и доктрину.

Главни подофицир Војске Србије заставник прве кла-
се Милојко Милосављевић сагледао је место и улогу глав-
них и првих подофицира у реализацији вежбе и истакао: 

– Подофицири су носиоци индивидуалне обуке војни-
ка, а данашња вежба је највиши вид обучавања наших вој-
ника, коме је претходио мукотрпан рад на нашим поли-
гонима, касарнама и учионицама, а чији су носиоци били
управо подофицири Војске Србије – каже Милосављевић,
и додаје да је задовољан како је прошла „круна обуке”
војника.
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Истог дана, на Интервидовском полигону „Пасуљан-
ске ливаде”, припадници Мешовите артиљеријске бригаде
из Ниша реализовали су тактичку вежбу с бојевим гађа-
њем из топова 130 mm. Вежби је присуствовао командант
Копнене војске генерал-потпуковник Милосав Симовић, са
својим сарадницима, командант Мешовите артиљеријске
бригаде пуковник Звонко Стојковић, представници Војне
академије и резервних војних старешина из Алексинца. 

Бојевим гађањима претходило је покретно логорова-
ње, које је отпочело на полигонима око касарне у Нишу и
наставило се на привременом полигону код Алексинца.
Поред редовног састава у покретном логоровању, а потом и
завршној вежби, учествовао је и део резервног састава јед-
не њихове ратне јединице. Са њима је изведена најпре инди-
видуална, па колективан обука и на крају бојево гађање.  

Руководилац вежбе на „Пасуљанским ливадама” био је
потпуковник Слободан Васиљевић, помоћник команданта за
операције, а извршиоци гађања мајор Горан Рангелов и
резервни потпоручник командир батерије Срђан Ћирић, док
је на ватреном положају на Венцу у улози заменика коман-
дира батерије био потпоручник Урош Половина.

После изведених гађања са ватреног положаја на Вен-
цу, пред постројеним резервним саставом јединице, своје
утиске изнео је командант Копнене војске генерал-потпу-
ковник Милосав Симовић. Он им је честитао на врло добром
изведеном гађању и поздравио их у име Команде КоВ и
начелника Генералштаба. 

– Традиционално је резервни састав Мешовите арти-
љеријске бригаде увек уз своју бригаду и увек будите поно-
сни на своју артиљерију. Драго ми је да сте се одазвали пози-
ву да присуствујете вежби. Ваш одзив је потврда да пошту-
јете, осећате и волите Војску Србије – истакао је генерал
Симовић.

По обиласку постројеног резервног састава генерал
Симовић наредио је да се анализира њихов рад и да се део
резервних официра и подофицира унапреди у више чино-
ве, а војни обвезници произведе у чин подофицира.

Рад резервиста оценио је и командант бригаде, пуков-
ник Стојковић, који је рекао да су професионално, одговор-
но, веома дисциплиновано и крајње коректно извршили све
постављене задатке. Због тога је одлучио да одређен број
људи награди.

У другим крајевима земље команде и јединице Војске
Србије изводиле су тактичка увежбавања у оквиру вежбе
„Морава 2016”. Припадници Специјалне бригаде и Жандар-
мерије припремале су се за извођење противтерористичке
операције на полигону „Орешац”, јединице Прве бригаде
Копнене војске увежбавале су извођење напада на вазду-
шни десант, док је Друга бригада била ангажована на
санацији путева у оквиру реализације задатака из треће
мисије. ƒ



29ДАН ТРИНАЕСТИ – „РАВЊАК”
Министри одбране и унутрашњих

послова Зоран Ђорђевић и Небојша
Стефановић и начелник Генерал-
штаба Војске Србије генерал Љуби-

ша Диковић тринаестог дана вежбе били су
на војном комплексу „Равњак” код Крушев-
ца, на коме су припадници Војске Србије,
МУП-а Републике Србије, Министарства
здравља и Црвеног крста Србије приказали
један од модела заједничког деловања.

На полигону „Равњак” реализована је
вежба „Помоћ цивилним органима власти
на отклањању последица хемијског акци-
дента”. Вежбу су извели припадници Цен-
тра АБХО Команде за обуку, 246. батаљона
АБХО Копнене војске, Националног центра
за контролу тровања ВМА, Специјалне
антитерористичке јединице, Националног
криминалистичко-техничког центра и Сек-
тора за ванредне ситуације  МУП-а, Опште
болнице из Крушевца и Црвеног крста.
Учествовало је више од 250 људи и око
шездесет ватрогасних, специјалних и
моторних возила. На војном комплексу „Равњак” могле су
се видети активности у ситуацијама великог акцидента,
терористичких дејстава на хемијска индустријска постро-
јења и терористичког напада у насељеном месту активира-
њем „прљаве бомбе” са токсичним и радиоактивним мате-
ријалом. 

Старешине и војници Центра АБХО и 246. батаљона
АБХО показали су да су у потпуности спремни за реагова-
ње у извршавању задатака треће мисије, поготово у делу
извиђања и деконтаминације зоне хаварије и терористич-
ких напада и садејства са тимовима из МУП-а, Министар-
ства здравља и Црвеног крста.

Министар одбране Зоран Ђорђевић истакао је да је
та вежба једна у низу у оквиру командно-тактичке вежбе
„Морава 2016”, те да приказује садејство Војске Србије,
цивилних, владиних и међународних организација на укла-
њању последица од акцидентних ситуација.

– Захваљујем се свим учесницима који су показали
оспособљеност и стручност да се изборе са терористич-
ким претњама. Тероризма, на нашу срећу, у Србији нема,
али ви сте потврдили да сте спремни да одговорите, уко-
лико до тога дође. Учесници вежбе из Министарства
одбране, МУП-а, Министарства здравља и Црвеног крста
показали су да заједно и тимским радом могу да се изборе
са тероризмом. Целокупне активности на вежби „Морава
2016” реализоване су на високом нивоу, а наредних година
овакви видови припреме, обуке и провере ће се наставити
– нагласио је Ђорђевић.

Током дана и остале команде и јединице Војске Срби-
је наставиле су да на полигонима и вежбалиштима широм
земље решавају задатке. На полигону „Орешац” припад-
ници Специјалне бригаде заједно са Жандармеријом при-
премали су се за реализацију вежбе „Противтерористичка
операција”. 

У рејону Бачке Тополе припадници Прве бригаде Коп-
нене војске наставили су са тактичким увежбавањима на
извођењу напада на ваздушни десант, док је Речна флоти-
ла извиђала пловни пут Тиса – Дунав – Велика Морава.
Инжињерци Друге бригаде ангажовани су на поправци
пута у селу Мишевићи, а део јединица Гарде, који је већ
неколико дана био на покретном логоровању, на полигони-
ма „Пескови” и „Десићи” реализовао је одељенске тактич-
ке вежбе с бојевим гађањем.

Снимио Саша ЂОРЂЕВИЋ

Снимио Саша ЂОРЂЕВИЋ
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Припадници Првог складишног батаљона приказали
су тог дана код Краљева вежбу „Расељавање 2016”. При-
казу су присуствовали командант Централне логистичке
базе бригадни генерал Петар Латковић, представници
команди оперативних састава Војске Србије, а у оквиру
наставно-стручне посете вежбу су посматрали и најмла-
ђи припадници базе.

Циљ вежбе био је да се припадници 1. складишног
батаљона Централне логистичке базе обуче у поступку
планирања и реа-
лизације расељава-
ња материјалних
резерви (убојних
средстава) из ста-
ционарних објека-
та са мирнодоп-
ских локација на
унапред одређене
и уређене рејоне,
ради њихове
заштите од војних
и невојних претњи.

За потребе
реализације вежбе
убојна средства из
1. складишног
батаљона привре-
мено су расељена у
рејон формираног
пољског склади-
шта. Том приликом

смештено је више од 250 тона
убојних средстава за артиље-
ријску подршку и противтен-
ковких мина.

Вежба је реализована на
основу Упутства за расељава-
ње покретних средстава и
Упутства за рад складишта
убојних средстава уз потпуну
примену прописаних мера
заштите.

Пољско складиште убој-
них средстава организовано је
за живот и рад у пољским усло-
вима. Формирани су сви
потребни елементи складишта
у којима је организован сме-
штај људства, неопходне тех-
нике за извршење задатака и
смештај расељених убојних
средстава. Такође, спроведене
су све прописане мере пиро-
техничке безбедности, зашти-
те од пожара и заштите од
осматрања из ваздуха.

Током извођења вежбе
кључних елемената јединице „Расељавање 2016” реализо-
вана је провера обучености припадника 1. складишног
батаљона издавањем конкретних супозиција за поступак
у случајевима напада на колону моторних возила, удеса и
превртања возила са УбС, одбране пољског складишта од
непријатеља и диверзантско терористичких група, одбра-
не од елементарних непогода и заштите од пожара.

Централна логистичка база обезбедила је и логи-
стичку подршку вежбајућих јединица током вежбе
„Морава 2016”. ƒ

Снимио Жарко СКОКО



Последњег дана командно-тактичке
вежбе „Морава 2016”, на полигону
„Орешац” код Вршца реализована је
тактичка вежба са бојевим гађањем

тимова из противтерористичког батаљона
Специјалне бригаде Војске Србије у садеј-
ству с тимовима из Жандармерије о теми
„Противтерористичка операција”.

Вежби су присуствовали начелник
Генералштаба Војске Србије генерал Љуби-
ша Диковић, командант Копнене војске
генерал-потпуковник Милосав Симовић,
начелници Управе за обуку и доктрину и
Управе за обавештајно-извиђачке послове
Генералштаба бригадни генерали Маринко
Павловић и Илија Тодоров, начелник Упра-
ве војне полиције пуковник Рајко Милова-
новић, командант Специјалне бригаде бри-
гадни генерал Зоран Величковић и високи
представници Жандармерије.

Сценарио вежбе предвидео је неутра-
лисање терористичке групе која је извела
напад у хемијској индустрији и повукла се у
рејон села Орешац на ободу Делиблатске пешчаре. Зада-
так је био да се група, у којој је и неколико појединаца са
великим искуством у употреби експлозивних направа, бло-
кира и уништи.

Циљ је био ослобађање талаца и неутралисање про-
нађених неексплодираних средстава. Задатак је извршен
уз употребу хеликоптера, применом вертикалног маневра,
уз ватрену подршку оклопних возила и из ваздуха.

Потпуковник Жељко Фурунџић, помоћник командан-
та за операције Специјалне бригаде, истиче да је реч о
заједничка вежби из треће мисије Војске, уз употребу
ваздухоплова РВ и ПВО и летачке јединице МУП-а Србије.

– Вежба је високог ризика, уз употребу бојеве муни-
ције и коришћење оклопних возила, међу којима су била и
она које смо видели први пут, јер су у развојном програму
„Југоимпорта СДПР”. Успешно је завршена и од великог је
значаја као искуство за наш будући рад – каже Фурунџић
и додаје да је реч о првој заједничкој антитерористичкој
вежби Специјалне бригаде и Жандармерије.

Капетан Иван Бонџић, из падобранске чете противте-
рористичког батаљона „Соколови”, каже да је циљ вежбе
био и утврђивање степена обучености наших снага у бор-
би против терористичких група, у сарадњи са јединицама
Жандармерије.

ДАН ЧЕТРНАЕСТИ
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– Сличне тактичке вежбе спадају у редовне годишње
активности, али ово је била посебна прилика због садеј-
ства са снагама Жандармерије, ради утврђивања степе-
на наше усаглашености – рекао је капетан Бонџић. 

ƒƒƒ

Реч која се најчешће помињала протеклих
дана била је садејство. Садејство родова,
видова, служби, професионалних при-
падника и резервних састава Војске,
Полиције и Жандармерије, и наравно
народа. Јер без заједничког напора
многе тактичке вежбе с бојевим
гађањем на „Морави 2016” не би
биле „врло добре”, а одбрана од
„непријатеља” ефикасна.

Сви путеви „Мораве 2016”
којим су се кретале јединице Војске
Србије на крају су се слили у један –
завршни. О њој ће се у јавности још
причати и препричавати. Високе војне
старешине ће је анализирати и оцењи-
вати. И планирати нове сличне активно-
сти у будућности. 

ƒƒƒ

Прилог припремили: 
Мира ШВЕДИЋ, Биљана МИЉИЋ, 

Владимир ВЈЕШТИЋ, Душан ГЛИШИЋ, 
Сања АНЂЕЛКОВИЋ, Иван БУЉУГИЋ

Будимир ПОПАДИЋ, Зоран МИЛАДИНОВИЋ и
Миливоје ТОМАШЕВИЋ

Снимили: 
Душка СТЕФАНОВИЋ, Јово МАМУЛА, 

и Даримир БАНДА
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